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A Közmüvelődés irodalmi és münyomdai részvtárs. Kolozsvár. 
Kiadó: Közmüvelődés nyomda Brassó 

Laptulajdonos : 

Országos nemzeti kiállitás. 

Lapunk hasábjain már több izben 

foglalkoztunk ezzel a kérdéssel. 
Most a képviselőházban a mult héten 

lezajlott vita ad ujabb impulzust arra, 

hogy ujra - s minden bizonynyal nem 

utoljára – visszatérjünk az 1896 ban 

rendezendő kiállitás ügyére. 
A felett vitáznak honatyáink, hogy 

világkiállitás, avagy országos nemzeti ki- 

állitás legyen-e ? 

Pro és contra halljuk az érveket. A 

kormány országos nemzeti kiállitás rende- 

zését javasolja s ezt a képviselőház el is 

fogadta. 

Nagyon helyesen ! 

Mert náluuk a kiállitásnak egyik és 

legfőbb, legfontosabb feladatát az kell hogy 

képezze, hogy jótékony visszahatást gya- 

koroljon iparunk fejlődésére. 

Szükségünk van arra, – igy mon- 

dotta az országos kiállitás ügyének egyik 

leglelkesebb szószólója, - hogy meggyőz- 

zük a hazai közönséget a hazai ipar elő- 

haladásáról. El kell szoktatnunk 

a közönséget attól a szel 

lemi kiskoruságtól, mely min- 

den idegen terméket - már 

idegen voltáért - feltétle- 

nülbámul. 

Erre az agitatorius, mondjuk reklám- 

szerű czélra a világkiállitás, a mi szem- 

pontunkból, a lehető legszerencsétlenebb 

eszköz volna. - Sőt a világkiállitás a 

közönségben nagy mértékben meglevő ezt 

a hajlamot, az idegen iránti előszeretetet 

még mód nélkül fokozná, ugy, hogy a 

világkiállitás hazai iparosainkra nézve, 

hosszu évekre végzetes következményekkel 

járhatna. 

Önmagunk számára, saját okulásunkra 

egyrészt, s másrészt arra a czélra rendez- 

zük be országos nemzeti kiállitásunkat, 

hogy önmagunkat, tudomány, művészet, 

ipar, kereskedelem és közgazdaság terén 

való előrehaladásunkat mutassuk be a kül- 

földnek. 

Iparosaink kétszel es igyekezettel, meg- 

feszitett erővel és szorgalommal igyekez- 

zenek a legszebbet, legjobbat, legczélsze- 

rübbet, legeredetibbet és a mi fő, a leg- 

magyarosabbat teremteni, készi- 

teni a nagy versenyre, mikor ország világ 

szeme munkájukon, rajtuk függ; s mikor 

arról van szó, hogy ha valami kivá- 

lót alkotnak, hirüket, jövőjüket, 

alapithatják meg. 

Költséget, fáradságot ne kiméljenek, 

mert nemcsak arról van szó, hogy kisebb- 

nagyobb áldozattal jövő jobblétük alapját 

vethetik meg, hanem arról is, hogy velük, 

általuk és bennük, a magyar nép, Magyar- 

ország lakóinak munkaképessége, munka- 

ereje, ügyessége, fejlettsége, előrehaladott- 

sága lesz bemutatva, s az ő dicsőségük az 

egész magyar nép, a magyar állam dicső 

sége lesz az ezredéves évfordulón. 

S mi fogyasztók, tanácscsal, buzdi- 

tással, anyagi támogatással, már most gyá- 

molitsuk, segitsük a nagy munkára, nagy 

versenyre készülő iparosainkat; akkor 

pedig, mikor előttünk fog állani a kész 

mű, mikor alkalmunk lesz megismerni saját 

iparunk termékeit, akkor véssük örök em- 

lékü kbe az ott látottakat, tartsuk örökké 

szemeink előtt saját iparosainkat, s első 

sorban s mindenek felett csak azokat tá- 

mogassuk, mert csak akkor lesz igazi si- 

kere az országos kiállitásnak, ha ezt eléri, 

ha a mi szellemünk megforditásának ezt a 

nagy munkáját eszközli s csak akkor te- 

kinthetünk majdan büszkén vissza az ez- 

redéves évfordulóra, melynek uj szelleme 

fogja egyedül lehetővé tenni azt, hogy 

egykor, de csak a messze jövőben, a nagy 

nemzetekkel is versenyre keljünk, s ön- 

bizalommal vállalkozzunk egy világkiál- 

Itásra. 

Ugy lesz-e, ki tudja ? 

A mai kor, a ma sivár szelleme fel 

nem jogosit bennünket arra, hogy ezt higy- 

jük és reméljük. 

Kormányunkban meg van a jóakarat, 

és törekvés. Meg él Baross Gabor szel- 

leme, élnek az ő eszméi kereskedelmi po- 

litikánkban. 

De csodálatos, a népek ezreiben vissz- 

hangra nem találnak. 

Mindenki helyesli, 

pártolja az eszmét, de 

sem tesz 

elvben, mindenki 

tenni, senki 

Ma meghallgatunk egy ily irányu 

szép beszédet, felolvasást, holnap végig- 

futunk, egy ez irányeszme érdekében irt 

czikket s holnapután cselekszünk 

ugy, mint azelőtt! 

A kormány jóakarata, egyesek buz- 

galma, fáradozása pedig mit sem ér, ha a 

tömeget, a népek millióit tespedéséből fel 

nem rázzuk, régi szokásaiból ki nem vet- 
kőztetjük. 

Egy lánglélek hatalmas szive, szel- 

leme, tettereje, egy ujabb Széchenyi 

István kellene ahhoz, hogy ujból felvázza 

évtizedes álmából a magyart s tettre 
sarkalja. 

A mult emléke, az ezredéves kor 

dicsősége tán friss erőt önt a lankadt 

erekbe, s lehetővé teszi a magyar sajtó 

lelkes munkásainak, hogy mozgásba hoz- 

zák, életet varázsoljanak eltespedt ipari 

és gazdasági életünkbe 

S ha ez nem is sikerül nekünk, ha 

biztató szavunk eredményre nem is vezetne k, 

megmarad nekünk a kötelesség teljesítésé 

nek tudata. 

De higyjük, hogy máskép lesz, higy- 

jük a jobb jövőt, higyjük, reméljük az 

ébredést ! 
Dr. —s. 

Politikai hirek, 

Hieronymi Károly, belügyminiz- 
tert a kolozsi választókerület f. hó 8-án dél- 
elett — miheán vóstk Sam visszalépott. 

i képviselővé válasz 
torták Ez alkalomból, midőn nevezett minisz- 

ter 8 án a szabadelvű pártkörben megjelent 
a párt tagjat élénk éljenzéssel üdvözölték. 

Mint Pétervárról jelentik, 
az orosz trónőrökös nagyherczegnek berlini 
látogatása megerősitette a békepártot, a há- 
boru hiveinek rovására. 

TÁBOZA 
A szent ekklésia pátrónusa. 

(A „Brassó" eredeti tárczája.) 

Ott kezdem, hol a szomoru históriákat 
rendesen végezni szokták, – a halálon. 

Azt tartom, jobb ezen a kellemetlen 
baleseten előbb tulesni, mint később. 

Bár igy gondolkozott volna Csabrádi 
Benedek uram is, de hiába, soha sem volt 

neki elegendő sütnivalója : előbb szépségesen 
megkivánta, hogy az élet fájának jól megérett 

gyümölcse legyen s aztán felmagasztalta ma- 
gát egy korhadt füzfára; ott kapták meg egy 
szép őszi reggelen, arczozal nyugat felé for- 
dulva. 

Judás példáját követte, ki tudvalevőleg 
a Megváltót árulta el. Hát ő sem volt kisebb 
büűnös Judásnál, ő meg magát árulta el. 

Hasonló okok hasonló eredményt szül- 
nek. Ez a végzet kérlelhetetlen logikája. 

Tessék megpróbálni, oda állani az osztó 
igazság elébe annak a bünnek a tudatával, 
kegyelemért esdekelve bünbánó, megtört lé- 
lekkel, majd lesz ,pereát", csufságos halál. 
S ha még az az utolsó vigasztalása meg 

colna az embernek, hogy tisztességesen teme- 
tik ol, mint teszem azt Csabrádi Benedek 

ramat, mert érette Ugyancsak kitett ám a 
zent ekklésia. . . 

Magát tiszteli meg, ki mást tisztel. . 
Mikor a „drágas halottat Pupák Piata, 

a falu csősze a bódmélyi füzesben megkapta, 
hanyat-homlok rohant a tiszteletes urhoz, el- 
mondta neki a szörnyü esetet. A tiszteletes 
cseppet sem habozott kimondani: hála a jó- 
ságos Istennek, ettől is megszabadulánk. 

S megtette előleges intézkedéseit. 

Azonnal összehivta a presbiteriumot. 
A jámbor csobrádiak megilletődéssel vették 
tudomásul Benedek urnak szörnyü halálát s e 
feletti fájdalmuknak a tiszteletes ipditványára 
előbb jegyzőkönyvileg adtak kifejezést, majd 
határozatba ment, hogy a ,megboldogultat" 
a falu házába hozzák, a szent ekklésia költ- 
ségén állitják fel a ravatalt, onnan a tem- 
plomba viszik s csinálnak belőle prédikácziós 
halottat; valamennyi harang van Csabrádon, 
mind meghuzatják, a nagytiszteletű esperes ur 
tog könyörögni, a helybeli tiszteletes gyász- 
beszédet tartani, éneklő diákok fognak kiho 

zattatni a székvárosból. Fel fognak szólittatni 
a csabrádi különböző hitfelekezetek lelkészei, 
hogy a mennyiben nemes és nemzetes Csab- 
rádi Benedek ur egy időben (hej, rég volt 
az I) a község ura volt, tartsák keresztényies 

kötelességüknek az evangélium szerint refor- 

máltak igaz fájdalmában osztozkodni. 
A mint mondák, ugy tettek. 
A temetés fényesen sikerült, a könyezé- 

sig megható volt. Hogy sirt az orgona, hogy 
zokogott a kántus, hogy meg volt indulva az 

esperes ur, mennyi érdem volt felhozva a 
gyászbeszédben . . 

Igazán meghaté volt. 
Szinte kedve kerekedik az embernek egy 

ilyen temetésért ötször is meghalni egymás- 

után; az aztán nagyon mindegy lenne, hogy 

szép szerével e, vagy ugy önkényesen. 
Csak hogy oda egyéb is kell ám, mint 

a meghalás. Oda érdem is kell. 

S Csabrádi Benedek urnak nagy érde- 

mei voltak a szent ekklésia körül. Ő állitotta 
lábra. Abban a sugár, szép toronyban a 10 
mázsás harang, a legnagyobb, csak neki szól- 
hatott igazság szerint, az orgona méla bus 
hangjaiban ő mélyedhetett el legjobban. A 
papi lak uj fődele, a temotő deszkakeritése, 
a templom uj padozata mind, mind az ő ne 

vével volt tele, akár ráirhatták volna : „Tiszta 

szivből adományozta csináltatta Csabrádi Be- 
nedek." 

Hát még a kánonika porcziót kitevő 145 
hold első minőségü szántó, ott a köves hágón 
innen a bodmélyi völgyben. Milyen nagyszemü, 
aczélos buzát termett ez a kis Kanaán, azt a 
tiszteletes uram tudja legjobban. De az a 18 
áncz borszőlő sem volt a másé annak idejé 
ben, mint a megboldogult Csabrádi Benedek 
uró. Hogy ontotta s sok rizling, a leányka, a 
fehér góhér a pompás mustot; 

almával, a kajszi baraczkkal, a duránczival. 

s ott az alj- 
ban a gondosan művelt gyümölcsös, terebé- ny 
lyes. szép fáival, a ponyik és szent Tamás- 

Ott volt a sajtolo is, alatta tágas kőpincze. 

—- S ez mind, mind a Csabrádi Benedek 
uré volt. 

Hanem egyszer mit gondolt, mit nem, 
megunta a falusi életet s ugy felhagyott szép 

kis birtokának a művelésével, hogy egészen 
lemondott róla : gyermekévé fogadta a szent 
ekklésiát, legyen az övé minden. Neki ugy 
sincs senkije, profanus ember ne használja, 
ne dirib darabolja szét, maradjon meg egy 
massában : Isten dicsőségére, Isten szolgáinak 
jólétére. 

A székvárosból kihivatta öreg barátját, 
a közjegyzőt, s előadta neki istenes szán- 
dékát. 

— De az Istenért, Benezi, hova gon- 
dolsz ? még életedben le akarsz mondani jo- 
gaidról, legalább a haszonélvezetet tartsd fenn 
magadnak, igy időnap előtt elpusztulsz. 

—– No, no. .. nem is ugy gondoltam 
én, hogy végkép kiforgassam magam hanem 
ugy évi 400 frtot évi járadékul kékötték r ma 
gamnak. 

— Az kevés, az nem elég noked, ki 
lábon szeretsz élni. 

– Eh, bizd csak rám, asa : 
én a magam baját. 
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A román kereskedelmi szer- 
ződés. Szuszara bukaresti osztrák-magyar 
tőkonzul, Románia közgazdasági helyzetének 
alapos ismerője, Bécsbe hivatott, hogy a szó- 
ban forgó vám- és kereskedelmi szerződés 
árgyalásá gkezdését megelőzőleg, a 

monarkiát kellően informálja, Szuzzara e hét 

folyamán Bécsben marad. 

A Panama-ügy. A felebbviteli bíróság 
Párisban febr. 9-én itélt a Panama-ügyben. 
Lesseps Ferdinándot és Lesseps Károlyt 
5-5 évi fogságra és 300 frank pénzbirságra, 
Fontané-t és Cottut 2-2 évi fogságra 
és 300 frank pénzbirságra, Eiffelt 2 évi 
fogságra és 20,000 frank pénzbirságra itélték. 

Egészségügyi és állategészség- 
ügyi értekezlet. 

Alább közöljük az értekezlet jegyzőköny- 
vét, s ezuttal is üdvözöljük megyénk hatósá- 
gát e téren foganatba vett munkálkodásáért; 
s kérjük, hogy az ügyet a legnagyobb körül- 
tekintéssel, ha kell szigorral vezesse, moert 
legdrágább kincsünk: egészségünk, életünk 

megmentése forog szóban. 
Jegyzőkönyv 

fölvétetett Tompa Sándor elnöklete alatt a 
vármegyei ülésteremben 1893. január hó 27 én 
megtartott egészségügyi és állategészségügyi 

értekezletről. 

Jelenlévők: Brassó vármegye főorvosa 

és állatorvosa, Brassó város polgármestere, 
városkapitánya, hatósági orvosai és állator- 
vosa, a járási orvosok, községi és körorvosok, 
állatorvosok, valamint a községi birák és 

jegyzők. 
Tollvivő : Dr. Jekel Frigyes. 
Elnöklő Tompa Sándor főjegyző felvilá- 

gositást ad megnyitó beszédében a mai érte- 
kezlet összehivásának oka és czélja felől. - 
Szükségesnek tartotta ugyanis alkalmat nyuj- 
tani mindazon hatósági tagoknak, kik az egész- 
ségügy kezelésére hivatvák, együttesen tanács- 
kozhatni. Ezért hivta az összes járási tiszt- 
viselőket, polgármestert és városkapitányt, me- 
gyei és városi főorvost, községi és körorvoso- 
kat, valamint községi biró és jegyzőlet össze. 
Ez uton vél legalaposabban felvilágositá t 
nyerni azon okokról, melyek az egészségügyi 
törvény és kormányrendeletek pontos végre- 
hajtását gátolják, vagy megnehezitik. Első 
sorban a hatósági orvosok s állatorvosoknak kell 
ezeket ismerni, s ők vannak hivatva itt az ösz- 

szes közremüködni köteles közegek jelenlété 
ben az ilyeneket minden tartózkodás mélkül 
feltárni, hogy azoknak jövőrei beszüntethetése 

czéljából intézkedések tétessenek. 
Utal elnöklő főjegyző az országgyülés- 

ben közelebbről a belügyi tárcza kölségvetése 

tárgyalása alkalmával ugy belügyminiszter ur 
ő nagyméltósága, valamint egyes kiválóbb kép- 
viselőink részéről az egészségügy iránt tanu- 
sitott meleg érdeklődés és felmerült viták azon 
eredményére, hogy a ragályos betegségek el- 
leni védekezésünk, - daczára annak, hogy 
egészség- és állategészségügyi törvényeink jók 
s a mai kor tudományos szinvonalán állanak 
— országszorte nem kielégitő. Ragályok fel- 
léptével csak nagy pusztitások után, későn, 
sok költséggel és áldozattal történik azok le- 
küzdése. 

Ha pedig, a mint általánosan elismerte- 
tik — a törvények s azok végrohajtása czél 
jából kiadott rendeletek jók, csak ezek végre- 
hajtásának hiányossága, lazasága vagyis az 
egészségügyi kösigazgatás rosszasága okoz- 
hatja a tett szomoru tapasztalatokat. 

Szomorunak mondható, ha ez valóban az 
ország nagy részében igy van. Vármegyénket 
illetőleg azonban nemcsak szomoru, hanem 
szégyenletes, s közigazgatásunkra nézt kiér- 
demelt szegénységi bizonyitvány lenne, mert 
vármegyénk 24 községében a magán és kato- 
nai orvosok és állatorvosokon kivül ez idő 
szerint 15 orvos és 10 állatorvos van hatósági 
alkalmazásban. 

Annyi hatóságilag alkalmazott orvos és 
állatorvos van tehát kis területünkön, hogy 
ennyivel az országban sok 150-200 községgel 
biró vármegye közigazgatása se rendelkezik. 

Ezeknek előrebocsátása után felvilágositás 
nyujtás czéljából alábbi kérdéseket bocsátja 
tárgyalásra : 

1. El van-e minden község kellően jég- 
gel látva ? 

A vármegyei egyészségügyi bizottságnak 
mult évi október havában kibocsátott rendele- 
téhoz képest a kir. épitészeti hivatal által el- 
készitett tervek szerint a vármegye legtöbb 
községe uj jégvermet épitett, vagy a régit 
kijavitotta; Brassó városában pedig ezek száma 
a szükséghez megszaporittatott, A jégvermek 
legnagyobb része már meg van töltve, egy ré- 
szében pedig a megtöltés munkája most van 

folyamatban. 
Zajzon, Türkös és Hosszufalu községek 

az épitést még nem fejezték teljesen be, Cser- 
nátfalu pedig az épitéshez még nem fogott 

hozzá. 
Utasittatnak a járási tisztviselők maguk- 

nak személyes meggyőződést szerezni, s jövő 
február 15-éig az alispáni hivatalhoz jelentést 
tenni, ha magát jéggel minden község kellően 

ellátta-e ? 
Csernátfalu község előljáróságának pedig 

személyes felelősség terhe mellett meghagya- 
tik három nap lefolyása alatt jelentést tenni, 
mi módon fogja a községet a kellő jégre nézt 

biztositani ? 
(Vége köv.) 

Az nap este a tiszteletes persze Tényes 
vacsorát adott. Volt áldáskodás bőven, köny- 
nyek kicsordulása a pohárköszöntők során, 

harsogó éljenek stb. stb. 
A rejtett gondolatok közben-közben a 

jövőben kovályogtak. A reálisan gondolkozók, 
mint teszem az öreg közjegyző, félve nézett 
azon a sötét fáty lon át, mely Benedek lelki 
szemei elől elfödte a mát a hátralévő tizenöt- 
husz évtől. A tiszteletes derült arczán ott ra- 
gyogott a csabrádi szent ekklésia elsőrendű 

inőségének tató érzete. 

Csak Benedek ur vette közömbösen a 
dolgot, mintha mi sem történt volna. Néha- 
néha kiszinezte magának a gondtalan jövőt: 
milyen kész öreg ember lesz ő most a szókváros- 
ban. Estelente eljár a Kuchmisz kávéházba 
dardlizni, piketirozni, napközben vagy sétákat 
teszen a Szechényi ligetben, el-elpörölget 
cseh gazdasszonyával, s ellátogat szinházba, 
konczertekbe. 

Most kezdődik csak a szép élet. 
Bizony, a szép élet! 
De a Kuchmisz-kávéházban nem csak 

dárdli meg pikette járta, hanem egy kis 
makaó is, s ott nemcsak kávét mértek, honem 
drága borokat is, pompás czigány-zene kisére- 
tében. No meg a szinház egyéb költséggel is 
terbeli a vén embernek látszó, ifju urat játszó 

félig meddig prostituáltak zsebét. 

Bizonyos társadalmi kötelezettségek tel- 
jesitését mulhatatlan feltételnek kezdte nézni 

Benedek ur magára nézve, mik ből lassan-las- 

san becsületbeli kötelességek kerekedtek, s 
ezeknek teljes mértékben igyekezett megfelelni 

a jó Benedek ur. 

Meg is felelt. Előbb kevés családi éksze- 

rei mentették ki pillantnyi zavarából, majd 
értékesebb butorain kelle tuladnia. Ismét ké- 
sőbb évjáradéka ihoz folyamodott: egy két 
évre kiszolgáltatta a jó tiszteletes. Tellett 

miből. 
Csak magának az öreg kuriának és ter- 

jedelmes szérüs, veteményes kertjének átlagos 
évi jövedelme 280 frtra rugott. Könnyü volt 
a hiányzó 120 frtot kiteremteni akár borból, 

akár gyümölcsből. 

Hanem egyszer maga a jó tiszteletes is 
megunta az előlegezést. Kerek öt évvel men- 

tek tul a megszabott egy évinél. 
Benedek ur végkép tönkre ment, bekő- 

vetkezett rövid idő alatt a morális bukás ie. 
És eljött haza. Nevének nimbusza talán 

csak megmenti az éhenhalástól. 
o attól meg is mentette, de nem a 

megszégyenitéstől. 
A tiszteletes szemrehányó szava, a pres- 

biterek fel sem vevő magaviselkedése, apió 
csipkedő megjegyzések, egy kis, koldusnak 
szánt étel maradék, szállás a csür padlásán, 
odalökött, viseltes rongydarabok s végül szánó 

mosolyok megtörték szegény Benedek urat. 
Pedig ő bizott szent gyermekében, az 

ekklésiában. 
Hiszen jó is az, szent is, hanem az in- 

struktorai máskép go ndolkoztak . . .! 
Leander. 

Rendőri visszapillantások. 
(Hivatalos jelentés az 1892. évről.) 

(Folytatás.) 

Ezen fent emlitett hiányok befolyása 
természetszerüleg a lejárt évben is mutatko- 
zott és a rendőri tevékenységnek mindon te- 
rén nyilvánult. 

A közbiztonság terén, nevezete- 
sen a tulajdon biztonságára nézve, ezen tény 
a legfeltü nőbben nyilvánul. A lefolyt évben is a 
leghatásosabb praeventiv intézkedés, az idegenek 
nyilvántartása és ellenőrzése a legkiterjedtebb 
tmódon eszközöltetet kezeltetettés számos ide 
gen, a biztonságot fenyegető elemek ki- 
utasitása vált szűkségessé. A már évek 
óta kibocsátott koldulási tilalom is nagyon 
hasznosnak bizonyult, a mennyiben a brasg 

sói illetőségü és hetenként alamizsnákban 
részesitett, jelenleg már ő0 egyénre szapa- 
rodott koldusok által a személy- és vagyon- 
biztonság egy esetben sem veszélyeztetett. 

Mindazonáltal hátramenetel mutatkozik. 
Mig az elkövetett lopások száma az 1891-dik 
évben csak 71 és az azelőtti években még ke- 
vesebb volt, az az 1892 dik évben 111 re 

emelkedett, a mi mellett nem szabad figyel- 
men kivül hagyni, hogy ezen számból öbb 
lopás sulyosabb minőségü, mert betörés által 
követtetett el. 

Nevezetesen a czukorgyárban és De- 
resztyében elkövetett lopások hathatósan arra 

mutatnak, hogy a külvárosok egy erősebb és 
hatásosabb rendőri védelmet többé nem nél 
külözhotnek. Habár a nyomozások a legtöbb 
esetekben sikerre vezettek és a tettesek ki- 

nyomozása és az elsajátitott tárgyak kézreke 
ritése sikerült, a vagyon biztonság határozot- 

tan csökkent. 
A városi kapitányság egy kielégitő, soha 

fenn nem akadó apparátus hiányában szinte 
képtelen, a sok és kölönnemű, részben a 

közbiztonságot nagy mérvben veszélyeztető 
elemeket, melyek Brassó város fekvése követ- 
keztében, nevezetesen a folyton emelkedő 
idegen közlekedés és az ujjonnan keletkezett 
és részben ujon keletkező ipar-telepekre 
való tekintettel, évről évre ide vonzatnak, 

felügyelni. 
Mily élénken alakult a lejárt évben is az ide- 

genforgalom, bizonyitja azon körülmény, hogy 
1892. év január havában 510 és azután foly- 
ton növekedve, február hóban 557, márcziusban 
545, áprilisben 710, májusban 818, juniusban 

984, juliusban 1342, augusztusban 1511, aztán 
ismét apadva szeptemberben 1014, októberben 

830, novemberben 658 és deczemberben 539, 
összesen tehát 10 023 idegen közlekedett 

Brassóban. 
(Folyt. köv) 

A brassói rabsegélyző egylet 
évi jelentése. 

(Folytatás.) 

A letartóztatottak erkölcsi javitása és ele- 
mi okt atása képezte tehát mult évben is tö- 

rekvésünk főtárgyát. 
A szabadságvesztésre oelitélteket vallási 

tekintetben a különböző felekezeteknek bejáró 
lelkészei gondozták, kik tiszteletetdijaikat a 
m. kir. állampénztárból nyerik. Az elemi ok- 

tatást ez évben is három okl. tanitó eszkö- 
zölte;: Szisz Károly r. k. főelemi tanitó és 
egyl. titkár vezette a magyar csoportot; 
Teutsch Mihály ág. h. elemi isk. tanitó a né- 
met csoportot és Muslea Candid gör. kel. 
elemi isk. tanitó a románokat magában fog- 
laló csoportot. 

Mindenik csoport ez évben is 2-2 osztály- 

ból állott. Az első osztályba számittatnak 
mindazok, kik iskolába soha sem jártak s igy 
sommi előismerettel nem birnak. 

Tantárgyai ez osztálynak: az irás, ol- 
vaság, szárr olás és erkölcsi irányu beszélge- 
tés. Az ezen osztályban volt rabtanulók 1, od 
része elvégezte a kis betüket és a fejszá- 
molást 1-100 ig, az összes mértékeket pedig 
több mint háromnegyed rész. 

Tankönyvek: Gönczi-féle ABC, Jos. 
Heinrich's Schreib-Lese-Fibel és ABCdar 
romanescu D. V. Petri. 

A második osztályba azon tanulók tar- 
toznak, kik iskolába jártak ugyan, de az irást, 
olvasást és számolást el nem sajátitották ala- 
posan, vagy már elfelejtették s a gyakorlás 

válik szükségessé, 

Tantárgyai ez osztálynak folyékony és 
értelmes olvasás elsajátitása, folyókony irás 
gyakorlása, a 4 alapmivelettel való számolás 
1000-ig s a körülményekhez mérten azon fe- 
lül is; az összes mértékek megismerése, va- 
lami kevés a földrajznak elemeiből s a polgári 
jogok s kötelességek ismertetéséből, végre er- 
kölcsi irányu olvasmányok tartalmának tár- 
gyalása. 

Tankönyvek voltak: Gáspár János-féle 
olvasókönyv I-V. magyar, német és román 
kiadásban. Ezen osztály tanulói a börtönkönyv- 
tárból is kaptak vasár- és ünnepnapokon al- 
kalmas könyveket olvasás végett. A román és 
német tanulók a beszéd- és értelamgyakorlatok 

nyomán a magyar nyelvből is részesültek az 
idő kimértségéhez mérten moegfelelő oktatás- 
ban. Az iskolai év az egyleti évvel kezdődik 
és végződik, azonban csak 10 hónapig tart. 

A fogháziskolába az elmult 1892. évben 
tényleg járt 71 magyar, 27 német és 134 ro- 
mán, tehát összesen 232 rab, kik közül korra 

nézve volt: 16-20 évesig 15, 20- 25 évesig 

75, 25-30 évesig 36, 30-35 évesig 27, 
35-40 évesig 29, és 40 éven felüli 20. 

A kimutatásban foglalt tanulók körül- 
ménysik szerint rövidebb vagy hosszabb ideig 
jártak iskolába. 

M. évi deczember hó 30-án tartattak 
meg az évet záró vizsgálatok. A vizsgálaton 
jelen volt Arzt Mihály egyl. alelnök vezetése 
alatt a választmánynak több tagja, kik az 
észlelt eredménynyel meg voltak elégedve. 

Egyletünk tagjainak száma, ha nem is 
szaporodott a lefolyt évben, de nem is apadt. 
— Van 32 alapitó, 126 rendes s igy összesen 
156 tagja. 

Az egyleti tagokról lévén szó, szomoru 
kötelességet teljesitünk, midőn megemlitjük, 
hogy az alapitó tagok közül a legrégibb tag, 
az a tagtárs, ki leginkább szerette egyletün- 
ket, ki a braesói rabsegélyző-egyletnek leg- 
első eszméjét penditette meg, ki az egyletet 
évekig tartott megelőző fáradsággal létrehozta 
s azt megalakulása után is mindig jóakaratu 
pártfogásával hathatósan támogatta; ezen ön- 
zetlen emberbarát, Kenyeres Adolf, volt besz- 
terezei kir. törvényszéki elnök, nem disziti 
többé egyletünk tagjainak névsorát. M. évi 
szeptember 26-án megszünt élni! Legyen em- 
léke áldott ! 

(Vége következik.) 

A közönség köréből. 

Nyilvános köszönet. 

Tekintetes szerkesztő ur ! 
Alázattal kérem, sziveskedjék becses lap- 

jában e nyilvános számadást közzé tenni. 
Folyó év január 21-én Hosszufaluban a 

türkösi róm. kath. elemi népiskola javára ren- 
dezett tánczestélyen a bevétel: 21 drb. csa- 
ládjegyből á 1 frt = 21 frt; 26 személyjegy- 
ből á 50 kr. = 13 frt, és felülfizetésekből, 
illetve pártolási dijakból 10 frt, vagyis össze- 
sen 44 frt. volt; melyből a felmerült 19 frt. 
kiadást levonva, 25 frt tiszta jövedelem mara- 
dott a fenn emlitett czélra Ezen alkalommal 
részint felülfizettek, részint pedig a jövedelem 
gyarapitásához hozzájárulni szivesek voltak : 

Méltóságos és főtisztelendő Möller Ede 
apát-főesperes ur 1 frt.; tkts. Rusz János 
kjegyző ur 1 frt.; tkts. Gávrus János kjegyző 
ur 1 frt.; Nyics György 1 frt.; Lázáriszcsák 
Lukács 70 kr.; tisztelendő Pál Kálmán helyi 
lelkész ur 50 kr; Jakabné asszonyság Bras- 
sóból 50 kr; Jilk Ernő ur 50 kr.; 
Istvánné asszony 80 kr.; Thal 
50 kr.; Kovács Mihály tanitó 
Zsidó Mihály fővigyázó ur 
Aleri János ur 40 kr.; Vitályos Imre ur 
30 kr.; Miedáner Adolt ur 20 kr.; Tóth La- 
jos ur 50 kr.; Vigovszky Ferencz ur 20 kr.; 
László Lázár ur 10 kr. és Szotyori Mihály 

ur 10 krral. 
Fogadják az emlitettek - valamint a 

többi résztvevők is - a nyilvánosság terén is 

— iskolánk iránt tanusitott szivélyes indula- 
tukért - szivből jött hálás köszönetemet. 
Nyujtsa Isten becses életüket hosszura, hogy 
igy jótékonyságukat alkalmuk legyen továbbra 
is minden irányban gyakorolhatni. 

Türkös, 1893. február hó 1-én, 
Gál Mihály, 

r. kath. kántortanitó, 

17-ik szám. 
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Keresked., ir ar, közgazdaság. 

Évi zárszámadás. 
A ,„Nyárádszeredai és vidéki székely 

takarékpénztár részvénytársaság*-nak évi zár- 
számadása a legszebb eredményt mutatja fel. 

Az intézet vezetése (mindőssze 2250 

frt) páratlanul csekély költségbe kerül. 
Az intézet mult évi egész forgalma 

1.197,951 frt 20 kr, az azt megelőző (1891) évi- 

nél 200,836 írt 56 krral több. 
Az intézet ,takarékpénztári betéti", va- 

lamint „váltó visszleszámitloási" üzleti ága is 

szép haladásnak örvendett. 
A mult évi forgalmi tőkéje volt az in- 

tézetnek 183,612 frt 73 kr, több az ezt meg 
előző évi 165,622 frt. 78 kr. tőkénél 17,689 

frt 95 krral. 
E takarékpénztár mult (1892) évi üzleti 

forgalma a észvényeseknek tisztán 5000, irva 
ötezer forint o. é. jövedelmet hajtott. 

: E jövadolem fele 2500 frt, a tartalékala 
gyarapitására forditattot, mely összeggel a 
tartalékalap kilenez évi müködése után 26.036 

50 krra nőtt. 
Az intézet activ alapvagyona 25.000 nit 

részvénytőke és 26.036 frt 50 kr tartalékalap. 
E még fiatalnak jelezhető, megalakulása 

perczétől kezdve latéért küzdő intézet — ki- 
lencz évi közdelmes és győztes életével – 
elég fényesen bebizonyitotta életképességét s 
ily küzdelmes és még is fényesnek mond- 

ható multja után, a kiárdemelt bizalomra és 
erkölcsi támogatásra joggal számithat. 

Uj iparág meghonositása hazánkban. 

Triedlánder, Müller és Tauszig pozsonyi 
czég „Első magyar szab. lópatkószeggyár el- 
nevezés alatt Pozsonyban egy lópatkószeg és 
patkolási szergyári ipartelepet létesitett a 
technika jelenlegi fejlettségének megfelelő 

berendezéssel. 
Tekintettel azon körülményre, hogy az 

ujonnan létesitett ipartelep teljesen uj ipar- 
ágat müvel, a mennyiben hazánkban ez idő 
szerint az olső, és eddig egyedüli, mely pat- 
kószeget gyárilag és nagyban állit elő; tekin- 
tettel továbbá arra, hogy az ipartelepen je- 
lenleg már 99 munkás naponta 10 órai mun- 
kaidő alatt körülbelől 650,000 drb. patkósze- 
get állit elő, igy termelőképessége figyelemre 
méltó; tekintettel végül arra, hogy általános 
vélemény szerint az ipartelepen előállitott 
áruczikkek kitünő minőségüek s a versenyt a 
külföldi hasonló gyártmányokkal minden te- 
kintetben kiállják, - az érdekeltek ez utón is 

télyeket rendez 
Lassel Rudolf vezetése alatt kedélyes da es- 

z. A müsor igen érdekesnek és 
mulattatónak ig rkezik. Bel épti jegyek ára 1 
frt 20 kr. s előre válthatók Hiemesch Vilmos 
buzasori könyvkereskedésében. 

Zene a jégen. Kedvező idő esetén 
holnap vasárnap, február hó 12-én délután 
3-5 óráig a katonazene játszik a helybeli 
korcsolyázó seket jégpályaján. 

ói torna- és vivóegylet táncz- 
esté élyt resderő Ttsot holnap vavárnap d. 
e. 11 órakor a magyar kaszinoban tartja el- 

számoló zarogyüléset. 
Tüzkár. már 

röviden megemlékezt ről, most 
adjuk a Tendőrség ots jelentését.) 
Szerdán délután 5 órakor telephon utján 
azon jelentés tétetett, hogy a „Haffen"-ben 
létező Hesshaimer-féle malom ég. A tüz- 

vész helyén megjelentek azonnal meggyő- 
ződtek, hogy a malom okvetlenül a tüz 
martalékává lesz és a mentés lehetetlen. 
Az értesitett tüzoltóság a nagy hó és az 
utaknak nem épen logjobb állapota miatt 
kissé megkésve érkezett meg, azonban 
korábbani megjelenése hárithatta volna 
el a szerencsétlerséget. Csodálatos gyor- 
sasággal rövid idő alatt a pompás malom 
összes emeletei le a pinczehelyiségekig 
lángba borulva voltak. A terjedelmes ter- 
mek belsejében valóságos lángstenger hul- 
lámzott, a melyből itt-ott sziszegő tüzké- 
vék az égboltozat felé szállottak fel és 
szikrákba szétesve, az éjt messze tova ki- 
világitották. A közeli Vidombák patakából 
két hydrophorból a sziszegő lángtengerbe 
irányzott vizsugár tehetetlennek bizonyult 
és nem maradt más hátra, mint a tüz 
borzasztóan pusztitó hatását tétlenül sezni 
Sikerült azonban a tüzoltóság gyors 
kenységének legalább a meo rret 
kissebb faképületből egy n 

árván kívül a bánatos szülőket és nagyszámu 
rokonságot. Temetése folyó hó 6-án ment 
végbe rendkivül nagy részvét mellett. Béke 
legyen a korán elköltözött nő hamvain, a gyá- 
szolók pedig leljenek vigaszt a nagy veszte 
ség fölott. 

— Tánezestély. Alsó Tömösön, folyó hó 
4-én az iskola javára, az itteni áll. elemi is- 
kola helyiségében tánczestély rendeztetett, a 
mely látogatottság szempontjából becsületére 
válhatott volna akár egy nagy községnek is, 
a mit legjobban bizonyit az, hogy az első 
négyest 40 pár járta. Az estély igen szép 
anyagi hasznot is hajtott, s e haszon megkét- 
szereződött a felül fizetésekkel, a hol első 

sorban köszönetnyilvanitással emliti a rende- 
zőség tekintetes Klink Ferencz főnök urat és 

kedves nejét, a kik igon szép tekintélyes 
összeggel járultak felülfizetesül; továbbá t. 
Stöger Gáspár, Török Józset, Leonhatdt Osz- 
kár, Muller Minály urak stb. A jövedelem a 
szegénysorsu gyermekek tölsegélyezésére for- 

dittatván, a rendezőség ezen uton is mély kö- 
szönetét fejezi ki a nemes szivü adakozóknak, 
a kik a nemes czél elérésére közremüködni 
szivesek voltak. A rendezőség. 

— Dajkaképző Segesváron. A vallás és 
közoktatásügyi miniszter ur Segesváron egy 

dajkaképző intézet felállitását rendelte el. Az 
erre vonatkozó hirdetményt midőn közöljük, 
felhivjuk arra papok, tanitók és előljárók fi- 
gyelmét. Terjeszszék s ha van községükben 
arra való nő, tudassák ezt vele. A tanfelügyelő 
hiretménse szól: 197. szám. Vallás és 

agy 
buzát, házi készülékeket és uj zsákokat 
megme enteni és a többi szétszórva fekvő 
házakat és istállókat a tüztől megóvni. A 
tüz kiütésének oka kipuhat tolható nem 
volt. Csak annyi volt konstatálható, hogy 
a tüz afószre vigyázatlanság folytán 
dtött A kár nagyon tetemes jehet, mi- 
után belseje teljesen ikégett és 
csak is a puszta falak maradtak m 
malom izpeltv volt. Dicsérőleg Tkel fel- 
emliteni végül, hogy a vidombáki tüzoltó- 
ság is een a tüzvész helyén és a 
brassói tüzoltósággal egyetemben dereka- 
son közremül ködött, hogy a tüz pusztitó 
hatása gyengittessék. 

- Halálozás. v Vonk Miklósné szül. 
Nagy Anna f. hó 8-án éjjeli 12 órakor élete 
80 ik évében rövid enr és után elhunyt. 
Benne a rom. kath. árvaházegylet, oltáregy let 
és jotékony egylet egyik, mindvégig igen 

buzgó és tevékeny tagját vesztette el. Beke 
lengjen porai fölött! 

– Orpheum. A féle ven- 
déglőben időző budapesti Komáromy-féle 
Örpheum- -társulat negonn élénk látoga- 

ezen uj ipartelepre egy magas h k 
tgyi miniszteri körleirat következtében a bras- 
sói kereskedelmi és iparkamara által figyel- 
meztetnek, mely az emlitett ipartelep készit- 
ményeit egyszersmind az érdekelteknek szük- 
ségleteik beszerzésére melegen ajánlja. 

HELYI HIREK. 
- Időjóslat. a =derült, ü szeles 

= enyhe, r = olvadás, h helyenkint csa- 
padék. 

- Kinevezés. Dr. Cserey Lászlót, 
városunk szülöttét, a budapesti katonakór- 
házhoz cs. és királyi főorvossá nevezték 
ki. Borcsa Mihály a bácsfalusi ág. ev. 
lelkész fiát Szászvárosra tanárrá nevezték 
ki, Sok szerencsét kivánun 

– Az ügyvédi kamarából. A 
ügyvédi kamara Hinléder Guidó ügyvédet, 
Sepsi-Szent György székhelylyel a kamara 

lajatromáb folytatólag fölvette. 
- Eljegyzés. Benedek Irén kisasszonyt, 

Benedek Gyula fogarasi ügyvéd leányát elje 
yezte Higner Károly cs és királyi főhad- 

nagy. 

brassói 

g
 

lettel ertesiti a n. é. közönséget, hogy a va 
ra tréfás dalestély 4 nem mint eddig 
- m 7 órakor veszi kezdetét; a terem 

órakor fognak e vyíttaéni. — Te- 
kintettel arra, ho or pontjai zavar- 

talan csendet gényelnek, ee etik a t. résztvevő 
hözönség a kellő időben való megjelenésre. — 

dalárda elnöksége. 
– Köz örgylés A brassói torna- és 

vivó egylet f. hó 10 -én tartja rendes évi 
azsyülésűt Tárgysorozat a jövő számban 

— Dalestély. A „Kronstadter Mánner 
a ksáe ke bruár 14-én, csütör- 

16-án n február 

— Értesités. Alattirt elnökség tiszte 

február és 
hó 8 án a Tokáti szálloda mgytolmáben 

tás mellett nj és prog- 
ott töltött 

órákat. A ke n rátja az Myemü 
ságoknak, felhivjuk rá a figyelmet, el ne 
mulaszsza megtekinteni azt, hogy egy- egy 
derült estét szerezen magának a n 
fárasztó munka után. 

- A postát igénybe vevő közönség 

fölkéretik, miszerint azon feladók, kik tömege- 
sen adnak föl belföldre, Ausztriába, vagy kül- 
földre szóló romlandó tartalmu csomagokat, 

hogy az ily csomagokba belül lehetőleg a 
tartalom felső részére czédulát helyezzenek ol, 
mely a ezimiratnak mindenben megfelelő máso- 
lata legyen, hogy ily módon, — azon esetben, 
ha a csomag czimirata szállitás közben lehull, 
elvész, - a csomag czimzettje megállapitható 
s a csomag akadály nélkül továbbitható le- 
gyen s a feladók a czim nélküli csomag el 

megsemmisitéséből származó káro- 

sodástól megóvassanak. - Brassó, 1893. febr. 
5-én. Józsa Lajos, posta-, távirda-főnök. 

— Ertesités. A m. kir. posta- és távirda 
hivatal tudatja a közönséggel, hogy Zanescu 
M. György február hó 6-ától kezdve a brassói 
közhasználatu távbeszélő-hálózatba 19. sz. alatt 

be lesz kapcsolva. 

e
.
 

adásából, 

KÜLÖNFÉLÉK. 

Halálozás. Mélyrészvéttel értesülünk azon 
megrenditő csapásról, mely Fejér Vilmos urat, a 
Kolozsvárt székoló Közművelődés irodalmi és 
műnyomdai részvénytársaság kezelő igazgatóját 
és lapunk volt felelős szeri esztőjét neje elha- 

álozásával érte. A kedves fiatal asszony: Fe- 
jér Vi mosné született Orbán Mariska február 
4 én élete 27-ik, boldog házasága 6-ik évé- 
ben hona és sulyos szenvedés után elhunyt, 

hátrahagyva a megtörb férjen és egyetlen kis 

katl. 

kir. miniszter ur ő nagy- 
mélfósága lyó évi 1378. sz. a. kelt magas 

tézk i méltóztatott, hogy 
a segesvári áll. iskolában elhelyezett EMK 
kisdedóvódában állandó g dékhá 
kat vezető dajkák képzésére tanfolyam tartas- 
sék. A tanfolyam 6 hónapig fog egymás 
folytában tartani, - és kezdődik f. évi febr. 
hó 18 án A fölvételre jelentkezni kell legto- 
vább f. évi február hó 10 ig az állami iskola 
igazgatóságánál - irásban vagy személyesen. 
Felvétetnek első sorban azok, eddig is 
menhelyeket (Kindergarten) vezettek, - de 
okmányuk nincs, vagy a magyar nyelvet nem 
birják Továbbá tanitók özvegyei és leányai, 
18-40 év közötti nők, kik egészséges ép testi 
alkattal birnak; az elemi népiskola hat osztá- 
lyát végezték; a magyar nyelve annyira leg 
alább értik, hogy annak alapján azt tovább 

fejleszthetik; zenei hallással és tiszta hanggal 
birnak; kifogástalan erkölcsi viseletüket köz 

kik 

ségi b zonyitványnyal igazolják. Illendő elszál- 
lásolásról és élelmezésről az igazgatóság által 
gondoskodva lesz, melyhez miniszter ur ő 

nagyméltósága is áll. segélylyel járul. — Se- 
gosvárt, 1893. febr. 1-én. Horváth László. kir. 
tanfelügyelő. 

— Vallási türelem. Schuszter Konstan- 
tin, a váczi püspök szép jelét adta legköze- 
lebb a vallási türelmességének. Nemrégiben 
ugyanis egy tüzeset alkalmával leégett a Ve- 
resegyház pestmegyei községbeli református 
iskolaépület is. A hir Sehusztor Konstantin 
váczi püspökhöz is eljutott s azonnal rendele- 
tet intézett a veresegyházi róm. kath is- 
kolaszékhez, felhiva azt, hogy tartson azonnal 
ülést s intézkedjék az iránt, hogy ideiglene- 

a mig a ref. iskolaház felépül, a róm. 
iskolában adjanak helyet a református 

tanitás részére. Ez meg is történt s most dél- 
előtt a katholikus gyermekek, délután pedig 
a reformátusok járnak a r. kath. iskola épü- 
letébe. A veresegyházi református hivek nagy 
hálával fogadták a nemeslelkü püspök amez 
igazán keresztényies cselekedetét s nem fog- 
ják elmulasztani, hogy köszönetüknek kife- 
jezést adjanak. 

— Testvérgyilkosság játékból. Az ötö- 
Kula mellett, mint a „P LI.". 

nak irják, Fekete József 17 éves tanuló a 
napokban egy szakajtó kenyérmorzsával és 
gabonával a tél szigora ellen a tanya közelébe 
huzódó verebeket etette. E szamaritánusi mü- 
ködésébe annyira el volt merülve, hogy nem 
vette észre 12 éves Imre öcscsét, a ki az ap 
jának töltött fegyverével bátyja mögé lopód- 
zott, s ugy akarta megtréfálni, 
bek közé lő. A töltésb azonban a verebek 
helyett a bátyja kapta, ki erre szivrepesztő 
kiáltással rogyott össze, s rögtön meghalt. A 
meggondolatlan öccs ezen annyira megrémült, 

sen, 

nösi tanyán, 

mnak, a III. 

jövedelem forrásból huz jövedelmet, köte 

hogy a vere- 

hogy elszökött hazulról. 
akadnak nyomára. 

— Rettenetes eset. Debreczenből irják 
a következő hajmeresztő borzalmasságot: Egy 
Nemes Erzsi nevü szakácsné ujszülött gyor- 
mekét egy félreeső helyre dobta, a hol a 
— mint a vizsgálat kideritette - a csecse- 
mőt a patkányok felfalták. 

—– Pénzünket ue dobjuk ki értéktelen 
szerekért. Kis-Marton (Magyarország) 
Becses levelére válaszolva tudatom, hogy a 

nekem küldött Brandt Richardt gyógyszerész 
svájczi-labdacsainak kitűnő hatását nem csak 
mee tapasztaltam, de azok is, kiknek e 

labdacsok használatát javasoltam igy nyilat- 
koznak felőle. Jó sikerrel használhatók neve- 
zetesen: makacs székrekedés, gyomorfájás, 

rossz emésztés, szelek, elnyálkásodás ellen, va- 
lamint a fejfájás, szédűlés kiséretében föllépő 

arany-eres bajokban. Az én egészségem ő do 
boz elfegyasztása után teljesen helyreállt s sz 
idő szerint már egészen hivatásomnak élhetek, 
de nem is mulasztom el ekitűnő szort mind- 
azoknak a legjobban ajánlani, a kik hasonló 
bajokban szenvédek Teljes, tisztelettel Hacke 

József, nyug. cs. k állatorvos. Brandt Richard 
gyógyszerész svájczi labdacsai, 70 kr. egy do- 

bozzal, a gyógyszertárakban kanhatók vlm 
kell arra mindig, hogy a Brandt Richar 
gyógyszerész valódi svájczi labdacsai (f e- 
hér kereszt vör ös mezőben) helyett, ne va- 
ami utánzatot adjanak. Főraktár: Török Jó- 
zsef gyógyszertára Budapesten Király-ú. 13. 

Már két napja nem 

Nyilt tér.7) 

Báli selyemszöveteket. méterenként 45 
krtól 11 frt 65 krig, valamint fekete, fehér 

és szines sel is 

45 krtól 14 Ért 65 krig - sima, k 
koczkázott mintázott, damaszolt st b. 
ségben (mintegy 200 különböző fta és 
2000 különböző szin s árnyalatban) posta- 

és vámmentesen szállit HENNEBERG 
G. (cs. kir. udvari szállitó) selyemgyára 
Zürichben. Minták postafordulóval küldet- 
nek, Svájczba czimzett levelekre 10 kros 
és levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasz- 
tandó. 310 

*) Az ezen rovat alatt megjelent e 
ért nem vállal felelősséget A s 

Szám 723.1893. 

Hirdetmény 
a IIFad oszt. kereseti adóvallomás benyujtását 

illetőleg. 

Mivel az adóköteles felek közül kevesen 

feleltek meg az itteni 1892. évi deczember 

30-án 6442/92. sz. a. kihirdetett bs 
oszt. ker. adóvallomások f. évi 

január 20-ig leendő Menymiáa tárzraban a 
nagyméltósáeu m. kir. 

számu kőrrendelete alapján fel- 
hivatnak ezennel az összes iparosok, kereske- 
dők, vállalkozók, ügynökök, ügyvédek, orvosok, 
gyógyszerészek, mérnökök, bérlők stb., segől- 
talában az összes III. oszt. ker. adó alá 
tozó f a szabályszerüen kiállitott, az 18ok 
1894. és 1895. évi megadózás alapjául szol- 
gáló vollotke legkésőbb 8 nap, t. i. folyó 
évi február hó 18- áig a városi adóhivatalnál 
benyujtani, mivel ellenesetben azok megadóz- 
tatása a hivatalból éie adatok alapján 
fog meg- állapittatn 

z adozók kölelesek 1893. évi február 
hó 18-áig az üzletük vagy vállalatuk után az 

adóévet megelőző három évi, vagy ha az üzlet 
vagy foglalkozás annyi éven át még fenn nem 
áll az annak megkezdésétől számitandó ille- 
tőleg fennállása idejére eső esőt vagy üz- 
leti tiszta yermtek bevalla 

Évi tiszta nyey vétetik az üz- 
letből vagy fogtnikozisból eredő összes jöve- 
delemnek az a része, mely az üzlet vagy fog- 

folytatásához szükséges kiadások le- 
ása után fenmaradt; 

s általában az adófizetésre kötelezettnek oly 
kiadásai azonban, melyek nem az üzlettel vagy 
foglalkozással járnak, hanem akár magának, 
akár pedig családjának és hozzátartozóinak 
fentartására szolgálnak, a jövedelemből, keres- 
ményből le nem vonhatók. 

A ki több vállalatból, kereset. , illetőleg 

minden egyes vállalatról, izletről vagy ke e 
setről külön vallomást adni 

Azok az dékötelekek, kik segé 
olgornak tartoznak a vallomásboz segédmun 
kásaik jegyzékét csatolni, mely jegyzékben 
segédek nevei, az üzletbe v vagy 
belépésüknek tdeje, havi vagy 
pontosan kiteendő. 

z az adózó, a i az adókö 

az üzlettulajdonosnak 
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óbreak összeirása után lép a keresetadó 
harmadik osztályába tartozók sorába, adókö- 
teles üzletének megnyitása napjától két hó 
alatt köteles vallomást adni. 

A III. osztályu kereseti adó alá eső jö- 
vedelemnek bevallására, valamint az üzletben 
alkalmazott, segédek bejegyzésére szolgáló ür- 
lapok az adózók nak a községi előljárók (vá- 
rosi adóhivatalok) által ingyen szolgáltatnak ki. 

bevalló az ürlap egyes Tovatait be- 
tölteni, s annak bizonyitásául, hogy az ada- 

tokat saját tudomásához képest pontosan és 
lelkiismeretesen közölte, eskü helyett nevét 

polgári becsületszava zálogául, valamint a be- 

vallás napját és helyét aláirni köteles. 
E vallomás fentebb kitüzött határidő 

alatt a községi előljáróságnál (városi adóhiva- 
taln nyujtandó be 

A III. osztályu kereseti adó alá tartozó 
üzletnek, vállalatnak keresetnek vagy jöve- 
del emforrásnak az államkincstár megrövidité- 
sére irányzott szándékbél történt valótlan be- 
mondása jövedéki kihágást képez, melynek 
birsága 1–8. annyi mint az az összeg, mely- 
lyel az államkincstár Kárösz- 
szegnek vétetik az az összeg, melye 
adók kivetésére a törvény által bekenk 

ismert közegek jogérvényesen megállapitottak. 
Brassó, 1893. február 9-én. 

136 (1-3) A városi tanács. 

RUGGYANTA BÉLYEGZŐ-GYÁR 
és vésnöki intezet, 

ugymint: 
nök, monogrammok, himző- minták, 
chablonok és belyegző-festék készitő. 

. OZ. 
Alólirott ak van szerencsém tadatni, hogy nemcsak 

a közönséges sárgaréz és kautsehuk bélyegzőket készitem. 
hanem mindenféle czimereket, 
kezü aláirásokat hajszálnyi asplatoss ggl. 
elvállalok véső-munkákat ék s 
azokat kivánság szerint készítem szép kivitelben és lee 
nagyobb pontossággal. 

(Kaautsulk) 

arany-, ezüst-, aczél-, kő-vés- 

családi ezimereket, saját- 
kovábba 

Kiváló tisztelettel 

Sole Lipó 
Ó-Brassó, Hosszu-utcza 16. 

A „Brassói Első Takar 

helyiségében tartja 

melyre a szövetkezet tagjai tiszte 

MEGHIVÁS. 

folyó 1893. évi február hó 19-én délelőtt 11 órakor a szövetkezet 

IX-ik rendes közgyülését, 

Táarvsorozat: 

1. Elnöki megnyitó. 
2. Az igazgatóság jelentése a letolyt üzleti évről. 
3. A felügyelő bizottságnak erre vonatkozó jelentése s az igazgató- 

ságnak a szabályszerü fölmentés megadása. 
Inditványok. 
Választás és pedig az alapszabályok 39. §-ának a) pontja értel- 
mében : vezérig azgató, igazgató, h. igazgató, jogtanácsos, 4 rendes 
és 2 pótfelügyelő bizottsági tag megválasztása 

Brassó, 1893. február hó 10-én. 

ék- és Önsegélyző Szövetkezet" 

lettel meghivatnak. 

Az izazgatósáz. 

uj harisnyákat vásá- 
rolnánk, talán czél- 
szerübb lesz, ha a 

régi harisnyákat a mecha- 
nikai kötődében (Brassó, 

loensor 28. sz. a.) kijavitás 
ezéljából ujraköttetjük. 

ES Kóm 
(nyavalyatörés) 

gyógyitható visszaesés nélkül. Ezerek bi- 
zonyitják a tudom ány ezen csodaszerü 

vivmányát. 

Kimeritő tudósitások válaszbélyeg- 
gel együtt intézendők a következő 
czimre : 

„,Ofüűüce Sanitas" Pár sban, 

30., Faubourg Montmartre. 
49 (4—*) 

Prof. dr. Virehow, R., Berlin, 
jetl, V., München (). 
eciam pcse , 

u München (, az 

orezynski. Krakó, 
andt, Kolozsvár, me 

Perkeks V., Berlin (D, 
Scanzonl, v éezbaria zés, 
Witt, C., Kopenhág. Ric 
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s
 
s
 

s
 
s
s
s
s
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' Forster, Birmingham, 

féle 
sitás 
látha 

ánó, 

nyel 
szeri 

andt Riehard gyógyszerész 
svájczi labdacsai 

bb t t któl, korló któl elip-ótálták: anke k a 
kel Nemes, biztos s á. 

g sterdam, máj- és aranyeres-bántalmak ellen, ren- 
detlen székelésnél, emnel zok s va 

dekauer, Szt. méssrvár. naHe e t savalnál 1é ejen használják s az 

Soederstádt, k mixtusáknál stb. többre beesülik 
ambi, Warsó, e- A eszerzeskor óvakodjunk 

az után 

tárakban tna csak va 

esnvóga et 

utánzott svájczi labdacsoknak a valódi kmn 

készitményt vásáro! 

nin 

Főraktár Török yinorn Budanestet, 

hazi-és gyogyszerül 
al-test szerveinek bajaiban, 

sreken énél s az 
e: Fejfájás, szgdülés, nelezen melöz 

szlvszórülás, vi iány stb. Bra 
hard svájezi abdaesait 

(
g
–
g
)
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ott készitm l, azzal, hog: 

0di Brandt Riehard- 
svájezi labdacsokat (egy doboz 
sal 
tó, s minden dobozon meglevö, törvény óltalma alatt 

relálerek fehér kereszt vörös mezöben 
t Rieh. névalá írása eeljnk. 

nló csomago li és mban levő 

ára a használati uta- 

csupán a „svájczi labdacsok" azon 
nt tehát irinden vevő, ha nem eléggé ovatos ol ak 

a melyen az itt is látható vé. 

meg, az ugyan pénzét hasztalan adja ki. 

ratarozott r a k! 0 

ajánla gazdagon fölszerelt raktárát 

férfi-, n 
a legolcsóbb 

gyári árak mellett. 

Egyuttal felhivatik a t. 

rülményre is, 

ő 

e
o
r
s
e
m
n
y
 
n
é
l
l
k
ü
ű
l
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árak mellett. 

A Modlingi czipőgyár raktára 
Brassóban, Kapu-uteza 26. sz. a. 

i- és gyermek-czipőkben 
s az egyes czipők talpába bejegyzett határozott 

ez. közönség figyelme ama kö- 

hogy a raktár teljesen uj választékkal lett föl- 

szerelve s hogy mostantól kezdve csak a legszolidabb és uj 

gyártmányok árusittatnak el minden versenyt felülmuló olcsó 
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(de4) 

E a t r o zotobt r ! 

Előnyös részletfizetésre ! 

m
 

vendő Reinhardt Fülöp ezég 

Van szerencsém a nagyérdemüű közönség becses 
tudomására hozni, miszerint a legjobb hirnévnek ör- 

S 
aradi butdorgyárát 

=a helyi piaczon Grünvald Albert kereskedelmi tör- 
- vényszékileg bejegyzett czégem alatt bizományilag -. 

képviselem. 
Lakásberendezéseket mindenféle stylben, bár- — 

=mely versenyt felülmuló olcsó árakon - ugy kész- a 
= pénz, mint részletfizetés mellett — szolid kivitelblen - 
= elvállalok. e 
- a Mintaraktár: Kórház-utcza 62 sz. a. - 

Ugyanoti jol berendezett raktár órák, képek, 
=tükrök, vászon- és konfekezió-árukban, olcsó áron 
–és előnyös részletfizetések mellett. 

Teljes tisztelettel d 

: 198 (3 Grünvald Albert. ka 

eljes berendezések 

8? (11-20) 

UHL 
ÓDJA ERUINIG B. TÓ 

CS. n
 

TORTÁK, ASZTALI, 

ÉS KIR. uDvak SÜTŐ És SzkaáSz Nassz kenczessési 

BÉCS, SINGERSTRASSE 21. sz a. 

CSEMEGE- ÉsS IMEASÖTHMÉNYEK KÉTSZERSÜLTEK, 

KIVÁNATRA ÁRJEGYZÉK, — somonéz UHLBREUNI(, BÉCS, 

UDVARI 

Brassó, nyomatja és kiadja a Brassói Közművelődés nyomda. 


